

中資券商立足香港 展現國際化新亮點

—寫在第19屆亞洲金融論壇開幕之際

王曙光 中金公司副董事長、總裁、管理委員會成員

全球經濟格局深刻調整之際，香港再次成為國際金融界的焦點。第19屆亞洲金融論壇(AFF)於1月26日至27日舉行，以



●王曙光

「變局中協力 新局中多贏」為主題，來自全球的政商領袖、金融專家齊聚一堂，圍繞地緣政治演變與產業融合加速這一背景，共同探討金融如何更好地服務實體經濟、促進國際合作。作為中國資本市場對外開放的重要橋樑，香港不僅見證了中資券商的成長，也成為它們走向國際舞台的重要平臺。中資券商正依託香港這一「超級聯繫人」與「橋頭堡」，在國際化征途上穩健前行，不僅實現了自身跨越式發展，更在服務國家高水平對外開放、促進內地與全球市場互聯互通、賦能產業升級中扮演着日益關鍵的角色。

香港IPO市場強勁復甦 中資券商主導地位凸顯

2025年，香港IPO市場表現強勁，全年完成116單，融資規模時隔六年重返全球首位。這一復甦並非偶然，其背後是多重因素的共同驅動：中國宏觀經濟基本面的長期韌性、優質企業持續湧現的融資需求、港交所上市制度改革（如18A、18C章節及推出「科企專線」）對創新型企業的吸引力。

上市企業「硬科技」屬性突出，生物科技、人工智能、新能源等新經濟板塊合計佔比約40%，超過60%的IPO企業來自內地，這清晰表明了香港作為內地創新企業首選境外上市地的「超級聯繫人」角色。另一方面，融資項目的規模與質量顯著提升，出現了如寧德時代港股IPO（融資額52.5億美元）這樣的標杆性項目，不僅創下紀錄，更成功引入了卡塔爾投資局等十餘國主權財富基金及眾多國際長線投資者，顯示出全球頂級資本對中國核心資產的濃厚興趣。外資對中國科技板塊的投資意願持續增強，尤其在新能源與人工智能大模型領域，國際資本展現出高度認可。

香港IPO市場強勁復甦，中資券商發揮了主導作用。以中金公司為例，2025年，中金公司在中資企業全球IPO承銷規模、港股IPO保薦項目承銷規模及數量均排名第一。特別是在香港市場，2025年全市場完成港股IPO項目117單，中金參與53單；承銷規模超100億美元，佔比近30%。中金保薦港股IPO項目42單，佔比36%，牽頭保薦項目38單，牽頭比例超90%。前20大港股IPO項目中，中金保薦10單，佔比50%；其中8單承銷份額超45%，5單超70%。這不僅體現了中資券商在市場份額上的領先，更反映了其在項目執行、投資者溝通、定價影響力等專業能力上，已建立起與國際頂尖投行同台競技的實力。這種主導地位，根植於中資券商對內地產業趨勢、監管環境與企業需求的深刻理解，以及背靠內地龐大市場所形成的天然優勢。

「產業+金融」深度融合 服務國家戰略能力提升

近年來，在監管政策引導行業「做強做優做



●2025年，中金公司在中資企業全球IPO承銷規模、港股IPO保薦項目承銷規模及數量均排名第一。

大」、市場需求日益多元複雜的背景下，中國證券行業整合加速，頭部機構綜合實力持續增強。在投行為複雜業務領域，頭部中資券商的優勢更為凸顯。他們背靠內地廣闊市場，深刻理解本土產業與監管環境，同時依託香港高度國際化的平臺，構建了連接中國與世界的資本橋樑。

寧德時代港股IPO項目創下全球規模紀錄，並成功實現零折扣定價，扭轉了長期存在的「A股溢價、H股折價」慣性，重塑國際資本對中國優質資產的認知。佳鑫國際資源在香港與哈薩克斯坦兩地同步上市，推出中亞首隻人民幣計價股票，成為「一帶一路」背景下跨境融資的創新樣本。三花智控的港股IPO則引入歐洲資管巨頭施羅德基金首次作為基石投資者，顯示國際資本對中國高端製造的高度認可。

這些案例不僅展示了中資券商在複雜國際環境下的專業能力，也凸顯了香港市場在全球資本定價與資源配置中的樞紐地位。

國際化布局 從香港走向全球

隨着中國金融開放持續推進，中資券商在國際化進程中扮演着雙重角色：既幫助內地企業「走出去」，也助力國際資本「引進來」。中金的國際化戰略也在加速推進。近年來，中金公司先後在越南、阿聯酋設立分支機構，成為首家在海灣地區持牌運營的中資券商，並積極開拓拉美市場，為中資企業出海和當地企業來華投資提供跨境金融服務。這些布局不僅回應了「一帶一路」倡議的戰略需求，也為中國資本市場與全球資源的深度對接提供了支撐。

步入國家「十五五」規劃開局之年，中國金融業的高水平對外開放與國家現代化產業體系建設同步邁進，為中資券商立足香港、服務全球提出了更高要求，也提供了更廣闊的舞台。亞洲金融論壇「變局中協力 新局中多贏」的主題，正是這一進程的生

動註腳。

展望未來： 在新局中協力共贏

面對新局，中資券商正通過內在整合與能力升級，夯實「協力」的基礎。2025年，中金公司在金融強國戰略引領下，主動應對市場挑戰、優化資源配置，與東興證券、信達證券啟動「三合一」重組。通過吸收合併，中金公司將顯著增強資本實力、擴充客戶基礎、優化網點布局、構建全能型業務體系。本次資源整合不僅將助力中金構建「中國客戶走出去、國際客戶引進來」的雙向高速通道，以更強的實力「融通世界」，也將有助於中金深入服務更廣泛的實體經濟毛細血管，以更深的定力「植根中國」。

國家「十五五」規劃建議強調建設現代化產業體系，核心在於統籌推進傳統產業升級、新興產業壯大與未來產業培育。中金公司積極構建全生命週期、全產業鏈條的服務生態，引導金融資源精準滴灌不同產業梯隊，發揮金融服務實體經濟的「助推器」與「護航者」職能。

在助推傳統產業轉型方面，推動產業從低附加值向高附加值、從粗放增長向集約發展、從要素驅動向創新驅動轉變，核心在於實現質量、效率、動力的根本性提升。中金公司緊扣「質量、效率、動力」三大變革，通過併購重組和「A+H」上市等工具，協助三花智控、賽力斯等領軍企業整合全球技術資源；通過市場化、法治化的債務重組，協助渤海鋼鐵、瀋陽機床等重大項目盤活存量資產，累計協助困境企業化解風險債務規模超8萬億元人民幣。助推傳統產業向高附加值躍升、向集約發展轉變，助推發展動能向創新驅動轉換。

護航新質生產力成長。新質生產力的培育需要長周期的資金支持。中金公司持續圍繞戰略性新興產

業和未來產業深度布局，依託國家級基金與省級政府投資基金構建「中金生態圈」，通過直接投資與長期陪伴，助力一批專精特新企業突破技術瓶頸，其中已有約160家成功上市。中金公司積極助力中國硬科技實現價值重估與國際化布局。2025年保薦的寧德時代港股IPO，作為2023年以來全球最大規模IPO，成功引入卡塔爾投資局等十餘個國家主權基金及眾多國際長線投資者，彰顯了中國資產的全球吸引力。

香港是中金國際化戰略的橋頭堡。本屆論壇立足國家「十五五」規劃建議，聚焦產業對接與黃金市場建設，為中金公司深度參與鞏固香港國際金融中心地位、提升香港國際金融中心功能與內涵，提供了具體抓手。做強商品定價能力，做建設國際黃金交易中心的「實幹家」。全球央行激增的避險需求及「去美元化」趨勢正重塑儲備資產格局。2025年，現貨黃金價格飆升至4,500美元，而美元指數年內下跌9.5%，創八年最差表現紀錄。市場正用「真金白銀」對現行國際貨幣體系投出「不信任票」。中金公司將發揮FICC（即固定收益、外匯及大宗商品）領域專業積累與跨境交易經驗，積極推動香港黃金倉儲、交易、清算、交割等基礎設施建設，參與香港市場黃金及大宗商品交易，適時推動離岸人民幣相關投資標的的多元化建設，幫助全球投資者在美元信用動搖的背景下尋找新的安全錨，切實提升中國在關鍵戰略資源上的全球定價話語權，助力香港向掌握大宗商品定價權的綜合性金融中心轉型。

2026年，香港IPO市場有望延續2025年的活躍態勢，除科技與醫療外，新能源、汽車、礦業資源、綠色轉型等領域也將成為新興熱點。中金公司也將繼續堅守「植根中國，融通世界」的初心，依託日益強大的綜合實力，在全球舞台上講好中國金融故事，助力香港鞏固提升國際金融中心地位，為促進全球經濟金融的穩定、開放與合作貢獻更多中國智慧與中國力量。



●中金公司助力寧德時代完成H股IPO。

資料圖片



●中金公司獨家保薦全球獨立大模型第一股「智譜」完成港股上市。

資料圖片

亞洲金融論壇今開幕 逾150位財金領袖聚港

將推出首屆「全球產業峰會」

論壇次日將推出首屆「全球產業峰會」（Global Business Summit），由財庫局、貿發局及引進重點企業辦公室合辦，聚焦金融與高科技等高增值產業的深度融合。峰會的開幕環節將由財政司司長陳茂波致開幕辭，緊接由內地省市級領導發表主題演講。同日將舉行多場主題論壇，共同探索未來產業發展形勢，和內地企業「走出去」，以及國際企業「引進來」的機遇。

展覽方面，今屆論壇設有四大焦點展區，包括FinTechHK初創專區、InnoVenture專區、全球投資機遇專區，以及全新的FutureGreen專區，匯聚約150家展商參與。AFF Deal-making環球投資項目對接將於論壇期間通過一對一會議，聯繫來自世界各地的投資者和項目，同時延續兩天線上交流對接，讓投資者與項目擁有者有更多時間作項目交流，達成實質合作。

憧憬美減息升溫 恒指或上試27200點

香港文匯報訊（記者 岑健樂）美聯儲將於本周議息，市場觀望氣氛濃厚，因此上周五美股三大指數個別發展，港股美預託證券（ADR）則表現良好。市場普遍預計美聯儲將在本周議息會議上暫停降息，投資者關注的焦點將集中在反對票數量以及隨附聲明與評論內容上，以評估未來進一步降息的時間點和節奏。展望後市，資深財經分析師熊麗麗昨日接受香港文匯報訪問表示，若美聯儲主席鮑威爾在議息會議結束後發表「鴿派」言論，令市場對未來美聯儲減息的預期升溫，港股將有望從中受惠，因此預期恒指短期內或有望上試27,200點。

上周五美股三大指數個別發展，其中道指收報49,098點，跌285點或0.58%，標普500和納指則分別升2點（0.03%）與65點（0.28%）。外圍港股方面，ADR港股比例指數收報26,813點，升63點或0.24%。個股ADR亦普遍上升。其中，阿里巴巴（9988）升0.21%；騰訊（0700）升0.54%；美團（3690）升0.2%；小米（1810）升0.14%；

京東集團（9618）升1.34%；匯控（0005）升0.7%。

美本周開啟「超級財報周」

美聯儲將在本周二至三召開議息會議，並將於周四公布利率決議。目前市場普遍預期美聯儲將在此次會議上暫停降息。同時美聯儲將於本周開啟「超級財報周」，科技巨頭蘋果、微軟、Meta、特斯拉等將密集發布財報。有分析指出，本輪財報季最關鍵的主題在於：科技巨頭是否開始真正從AI（人工智能）相關投資中獲益以及未來的資本開支計劃。

此外，本周全球不同地區有多項重要經濟數據與消息公布，或會左右投資市場表現，包括香港公布2025年GDP增長初值數據；內地公布2025年12月規模以上工業企業利潤數據；歐洲央行行長拉加德發表講話；美國公布2025年11月耐用品訂單與外貿數據；美國公布最新首次與持續申領失業救濟金人數；日本公布2025年12月失業率、零售銷售與工業生產數據。